

Tribuna

COTIDIAN INDEPENDENT DIN JUDEȚUL SIBIU

Anul CVII,

nr. 357

Vineri,

19 aprilie

1991

4 pagini

3 lei

Pace cu lacrimi în Golf

Paharele pline cu șampanie au fost ciocnite în cinstea păcii din Golf. Acordul de încetare a focului a fost semnat. Saddam Hussein a acceptat ceea ce i-a cerut Consiliul de Securitate. Jovial și cu zîmbetul pe buze, ca un învingător. Ca unul ce va profita în continuare de șiretenia lui. Ca unul care le-a înlesnit americanilor și aliaților lor să-și verifice noile arme și să lichideze stocurile de arme învechite. Și să le dea de lucru, în mod practic, nu doar la manevre, și militarilor. În numele democrației mondiale. Ca atare, încă nu se știe cine și cât a câștigat cu ocazia războiului din Golf. Deocamdată Kuweitul se gîndește la alegeri libere, vrînd să intre și el în „cerul” democrației tradiționale. Doar de ea a fost salvat din ghearele Irakului, dar se gîndește și cuiva să se încerdinteze pentru a fi reconstruit, pe dolari firește, dolari pe care-i va încasa pentru petrolul de care dispune. Ochii lumii sînt ațintiți asupra acestui minuscul stat, dar extrem de bogat. Chiar dacă războiul a trecut peste el ca un tăvălug, petrolul a rămas sub nisipurile mișcătoare, așadar, ochii lumii pîndesc acest mit care a fost și este Kuweitul, gîndindu-se să se-nfrupte măcar dintr-o ciosvîrtă, reconstrucția fiind de miliarde de do-

lari. Și tot ochii lumii se uită și către Bagdad, convinși că și în Irak, după limpezirea tuturor apelor, se vor găsi destule comenzi vizavi tot de reconstrucție unde vor fi rulați, de asemenea, miliarde de dolari. Cum s-ar zice, un război fulger cu bătaie lungă.

Dar, dacă armele adversarilor au tăcut, dacă Kuweitul și-a reintrat în gra-

EDITORIALUL ZILEI

nițele dinții, în Golf oameții au început să plîngă, să urle, căzuți în ghearele disperării. Intîmplările apocaliptice de la granițele Irakului cu Turcia și Iranul stîrnesc nu doar milă și compasiune, ci îngrijorare față de nepăsarea celor mari și tari față de un popor împărțit între trei țări, care își caută libertatea, care a fost provocat de evenimente să încerce să scape de strînsura dictaturii saddamiste cîntînd pe un eventual sprijin din partea celor care trîmbițau să-i audă lumea întregă că Saddam Hussein e terminat, că puterea lui este spulberată. Numai că n-a fost să fie așa, politica are și o față nevăzută și kurzii au căzut în cea mai cumplită capcană. Si-

tuția lor este asemănătoare cu cea a armenilor din vremea Imperiului Otoman. Avioanele care parașutează în munți, hrană și corturi și pături sînt doar anemice simboluri ale unei omenii care ține seama de neamestecul în treburile interne ale unei țări suverane și independente. Pînă aici, totul este cum nu se poate mai exact.

Dar cine și cu mîna cui va scrie în istoria acestui sfîrșit de veac și de mileniu că un popor a dispărut fiind lăsat pradă genocidului altui popor? Cei mari și tari, cei care ar fi trebuit și trebuie să intervină — nu cu forța armelor, ci cu forța legilor — trebuie și trebuie să intervină, de care se face atîta caz — se spală pe mîini fără remușcări, așteptînd să-l aplaude pe Saddam Hussein ca laureat al Premiului Nobel pentru Pace. La ora asta, în lume orice este posibil.

Pînă una alta, însă, Golful plînge și nici o rachetă antirachetă nu poate alina suferințele unui popor aflat în agonie, ale unui popor plecat pe drumul fără întoarcere al disperării. Cine-l va determina, oare, pe Saddam Hussein să stea față-n față cu propriul său popor la aceeași masă și să „fumeze” din pipa păcii, înțelegerii, toleranței și înțelepciunii?

TRIBUNA

Dosarele revoluției sibiene Incident tragic sau eroare... voită? (I)

Cu mai multă vreme în urmă, la redacția ziarului nostru am primit o scrisoare semnată de dl. Constantin Mărginean, participant la evenimentele revoluționare din decembrie 1989, care au avut loc în Sibiu, rugîndu-ne s-o dăm publicității.

Dat fiind conținutul scrisorii, sub aspectul posibilelor reacții imprevizibile ce le-ar fi putut produce, nu ne-am asumat răspunderea de-a o publica mai înainte de a face cuvenitele investigații, absolut necesare, pentru a constata în ce măsură se confirmă sau nu cele afirmate și susținute de petent. Zilele trecute, după mai multe tentative, am reușit să demarăm cercetarea, desigur, exclusiv cu mijloace gazetărești. Astăzi, sîntem în măsură să încredințăm tiparului o primă parte a rezultatelor investigațiilor făcute, cu precizarea că ele continuă, pînă la epuizarea tuturor posibilităților noastre de implicare pur gazetărească, urmînd a ne rezerva, în final, dreptul de a ne exprima propriile concluzii. Pentru început, reproducem integral amintita scrisoare.

★

Stimată redacție,

... În ziua de 22 Decembrie 1989, mă aflu în spațiile clădirilor Miliției și Securității, la aproximativ o jumă-

tate de oră după deschiderea focului între Miliție, Securitate și armată. Atunci, sărînd gardul din curtea Securității, a apărut, alergînd, un civil, de aproximativ 40 de ani, îmbrăcat într-un palton de culoare maro, căciulă de blană neagră, 1,65 m înălțime, brunet, ușor rînit la mînă și protejat contra oamenilor de un tînr de 25 ani, capul descoperit, blond, tuns scurt, într-o scurtă neagră. Intrigat de faptul că oamenii afirmau că este securist și că a tras în mulțime, l-am urmărit și, în scurt timp, l-am prins și imobilizat, ajutat și de alți cetățeni veniți în ajutor, tînrul dispărînd între timp. Legitimația găsită asupra lui a dovedit că este maiorul DIMULESCU IOANA CONSTANTIN, de la U.M. 0833 de securitate. Împreună cu un grup de cetățeni l-am dus să-l predăm armatei, la U.M. 01606. La intersecția străzilor Mirăslău cu str. G-ral V. Milea (fostă Gh. Gheorghiu-Dej) am fost somați să ne oprim și întrebați ce vrem. Apoi, ni s-a permis, la 5 persoane, să înaintăm, unul cite unul, cu prizonierul. La poartă erau postați, în poziție de luptă, 5-6 elevi militari, comandanți de ofițerul de serviciu mr. PALADE MARIUS BRUNO — după cum am a-

(continuare în pag. a III-a)

Mai c-ar merge dacă ar exista furaje din belșug

A.E.I. „AVICOLA” Miercurea Sibiului este o unitate în care lucrează doar 120 de oameni. De reținut că anul trecut unitatea a realizat un beneficiu de 10 milioane lei. Anul 1991 a debutat și el bine. „Avem o structură deosebită la efectiv — ne precizează dr. Maria Filipescu, directoarea unității. Respectiv 94 000 păsări la vîrsta de 46 săptămîni, 95 482 păsări la vîrsta de 22 săptămîni (care peste o săptămîină vor intra la categoria de găini ouătoare), 21 000 păsări la vîrsta de 69 săptămîni aflate în curs de depouare, 14 700 tineret rase grele și 2 500 găini rase grele. Avem o colaborare foarte bună cu furnizorul nostru principal de furaje — I.N.C. Sibiu — dar avem sau mai bine zis ne confruntăm și cu unele greutăți. Astfel, în luna martie dintr-un necesar total de 814 t

furaje, ni s-au repartizat de către Departament cu 300 t mai puțin. Pentru aprilie am cerut 918 t și pînă azi, 10 aprilie, n-am primit încă repartiția. Am consumat deja 215 t. Noi înțelegem că există o penurie mare de furaje la nivel național, dar nu înțelegem de ce ministerul care a negociat prețurile la carne și ouă în numele nostru nu s-a gîndit să ne asigure și furajele necesare pentru continuitatea și echilibrul producției. Să vă dau un exemplu: în perioada 1—7 aprilie (chiar de Paște), datorită reducerii cantităților de furaje de la sfîrșitul lunii martie, ne-a scăzut producția de ouă de la 70 000 la 40 000. Trebuie să mai rețineți că pro-

(continuare în pag. a III-a)

Ion SORESCU
Ioan VIDRIGHIN

Marți, 23 aprilie, la Sibiu

Finala „Cupei Balcanice”

Stadionul „Municipal” din Sibiu găzduiește marți, 23 aprilie, de la ora 17, al doilea meci (decisiv) al finalei „Cupei Balcanice” dintre F.C. Inter și echipa iugoslavă Budućnost Titograd.

Dat fiind interesul deosebit față de acest meci internațional, conducerea clubului ne-a informat că biletele de intrare și programele se vor pune în vânzare începînd de luni, 22 aprilie a.c., la casele staționului, între orele 11—17.

Spectacol-concurs „Miss Orizont”

Agentia de impresariat artistic „Orizont” organizează în data de 1 mai a.c. un spectacol-concurs — „Miss Orizont” — la care sînt invitate să participe tineretele fete între 16 și 25 de ani.

Preselecția candidadelor va avea loc la Sala „Studio” a Casei de Cultură a Sindicatelor, miercuri, 23 aprilie, ora 13.

Puteți obține detalii la telefon 456 63 sau la sediul agenției, str. Turnului nr. 21.

TRIBUNA SPORTURILOR Nr. 59

Luni, 22 aprilie a.c., în toate chioșcurile de difuzare a presei, puteți găsi nr. 59 al săptămînalului nostru „Tribuna Sporturilor”. Din sumar: ● Finala „Cupei Balcanice” ● Fotbal, divizia B ● „Cupa României” la rugby ● Volei, divizia A ● Campionatul județean de fotbal ● Știri ● Clasamente ● Comentarii ● Din sportul internațional: Cupele europene la fotbal ● Interviu cu Mark Girardelli ● Un nou idol al „carului magic” ● Rezultatele concursului Pronosport ● Programul săptămînal TV.

«Să ne păstrăm curajul, pentru că el este o formă de organizare a speranței»

Convorbire cu dl. Nicolae Jurca, membru al Comitetului
Director al Partidului Social-Democrat Român

1. — Stimată domnule profesor, care este situația social-democrației pe plan internațional, în această perioadă?

— Iată o întrebare care poate să devină dureroasă, dacă comparăm situația europeană a acestei mișcări cu cea de la noi. Social-democrația este, de departe, cel mai puternic și mai generos curent politic din Europa și din lume. E suficient să amintim că Internaționala Socialistă încorporează peste 100 de partide, organizații politice și sindicale, de tîneret și femei. Partidele afiliate Internațio-

nalei Socialiste numără peste 20 milioane de membri, la care se adaugă cca 50 milioane de membri de sindicat.

— Cum se explică aceste succese ale partidelor social-democrate?

— Fără a intra în detalii, largă audiență a partidelor social-democrate se explică prin faptul că ele au oferit modele de organizare economico-socială care s-au dovedit a fi sursă a bunăstării generale. Altfel spus, guvernele social-democrate s-au preocupat atît de creșterea producției, încurajînd investițiile, dar

și de redistribuirea echitabilă a veniturilor, fără a folosi alte mijloace decît formele salarizării, creditului, prevederilor sociale, investițiile, impozitele. Social-democrații s-au opus liberalismului nedemocratic, statul bunăstării generale. Tînd seama de suferințele prin care au trecut românii, cred că acesta este modul de organizare socială pe care ar trebui să-l adoptăm.

— Ce șanse imediate și de perspectivă credeți că are Partidul Social-Democrat în România?

— Am crezut și cred că pe

(continuare în pag. a III-a)

Radu SELEJAN



Vor rezista, oare, gingașele flori la previzibilele temperaturi... „încinse” ale acestei primăveri?
Foto: Fred NUSS

Aniversări Emil Cioran — octogenar



La împlinirea vârstei de 80 de ani, Emil Cioran, originar din Râșinari, stabilit de cinci decenii în Franța, ajuns scriitor și filosof cunoscut în toată lumea, a fost omagiat la Sibiu prin organizarea și desfășurarea în 11 și 12 aprilie a.c. a simpozionului cu tema „Între mistica negativă și anatomia descompunerii”. Dincolo de caracterul său ocazional, simpozionul organizat de revistele **Continent** și **Euphion** și de Inspectoratul pentru cultură reprezintă o contribuție importantă în cadrul eforturilor conjugate ale unor edituri și publicații în vederea restituirii publice, în spațiul românesc de azi, a uneia dintre personalitățile de prim rang ale culturii noastre din acest veac, nevoită din cauza circumstanțelor nefaste să trăiască și să creeze departe de țară.

Întilnirea cititorului român actual cu scrierile lui Emil Cioran înseamnă o revelație, o continuă provocare, o experiență întru totul tulburătoare, cât timp lectura voit-

comprehensivă a unor cărți scrise în anii '30, mai ales a acestora, dar și a celor de mai târziu, se realizează nu fără dificultate. Simpozionul recent a relevat cu precădere complexitatea spiritului cioranian și strălucirea tenebroasă, demoniacă, a operei cu „abisuri” și „culmi” la fel de fascinante, a cărei grandoare rezultă din însumarea atîtor categorii, concepte și valențe negative ce definesc înconfundabil un spirit și un discurs de o brutală originalitate. Chiar titlurile comunicărilor prezentate sugerează câteva din dilemele și constanțele receptării și interpretării: „Silogismele seninătății” (Doina Uricariu), „Cioran sau exerciții de insubordonare” (Adrian Boeriu), „Demonul cioranian” (Dan C. Mihăilescu), „Negație și mintuire” (Cornel Moraru), „Discurs și/sau neant” (Aurel Codoban), „Cioran și hermeneutica puterii” (Gabriel Popescu), „O lectură din interior” (Irina Mavrodin), „Cioran sau dialo-

gul cu neantul” (Doina Graur), „Imposibila convertire” (Vasile Avram), „Autoscopie (in)voluntară: Cioran contra Cioran” (Ion Dur). O mențiune aparte, pentru subtilitatea observațiilor și disociațiilor, pentru sesizarea unor elemente ale dramei de spirit cioraniene, se cuvine denselor și percutanțelor gloase ale înalt Prea Sfințitului Antonie, mitropolitul Ardealului.

Atît din comunicări, cît și din discuții a reieșit convingerea că este un risc a-1 citi și interpreta fragmentar pe Emil Cioran, fără a-l raporta permanent la întregul, la „globalitatea” operei, numai astfel spiritul acesteia dezvăluindu-ni-se în puritatea și plenitudinea sa autentică. Acest deziderat presupune însă o cit mai grabnică, traducere și retipărire, într-un corpus compact, a tuturor volumelor celui recunoscut, în spațiul limbii franceze de azi, ca un stilist desăvîrșit.

Ilie GUȚAN

Oameni și... pisici

N-am să dau nume, prenume și alte date de stare civilă pentru că mi-e rușine mie de rușinea care ar trebui să le fie lor, protagoniștii acestei „istorii” pe care o rezum doar ca o... curiozitate a naturii umane.

Intr-o zi senină din primăvara anului 1957, doi tineri, M. și D., iubindu-se, au spus celebrul „da” în fața ofițerului stării civile și, poate, a lui Dumnezeu, hotărînd să întemeieze o familie. Erau vremuri grele, la doar 12 ani după ael nenorocit război mondial, dar cei doi se iubeau și nimic nu li se părea de necrezut. Oameni harnici, gospodari, echilibrați și economi și-au organizat și croit viața cu chibzuință ajungînd, sănătoși și lucizi, la bătrînețe. Bătrînețe pe care, în loc să și-o trăiască în tihnă, liniște și înțelegere, au transformat-o într-un calvar, într-o permanentă hărțuială reciprocă. El a început să „cultive” pisici, lucru care, pur și simplu, a îmbolnăvit-o pe ea. Dar mai bine să-i dăm cuvîntul doamnei: „În ultima vreme, D. a devenit sîcîtor, a început să crească pisici împotriva voinței mele, fapt pentru care am contractat un microb și a fost necesară o intervenție chirurgicală, are o atitudine de comandă, de superioritate pentru faptul că el are facultate și eu, nu. Arogant, egoist și dominator”.

Deci, după 33 de ani de căsnicie — o viață de om! — ea și-a dat seama că el este „arrogant, egoist și dominator” și n-a mai putut suporta, intenționat acțiune de divorț.

Dar ce zice „acuzatul”, ajuns în „sala pașilor pierduți”. Nu știa nici pe unde se intră, nici pe unde se iese: „În urmă cu cîțiva ani am prins-o că, pe ascuns, avea un buget personal. Atunci am început să țin o evidență strictă a veniturilor și cheltuielilor”.

De aici n-a mai lipsit mult pentru a se despărți pe toate

planurile, cel afectiv nemai-avînd nici o importanță.

Ea, cum sînt femeile, mai inconsecvente și mai iertătoare, a încercat, din cînd în cînd, cite un gest de... reconciliere. O dată i-a făcut ciorbă, deși de acum trăiau ca doi străini în aceeași casă. Cum i-a răspuns „masculul cu diplomă?”. Printr-un bilet: „Ciorba a fost foarte bună. Mulțumesc. Conform pretențiilor tale neprecizate privind tarifele, ofer 25 lei porția. 8.11.1989. Al tău soț”.

Și au divorțat.

Dacă pe Laura și Vasile C., din Șura Mică,doi tineri (cum erau și cei dinainte, în 1957) — care s-au căsătorit în 17 iulie 1990 și s-au despărțit în 10 august același an — încerc să-i înțeleg, nu același lucru pot să-l spun referitor la M. și D. Pentru că una este să nu-ți cunoști partenerul, să crezi că-l iubești și brusc să te trezești la realitate și să te desparți, și alta este să faci acest pas după trei decenii — bune sau mai puțin bune, cum or fi fost —, rupînd toate legăturile cu amicii comuni, cu rudele comune, cu aftea și atîtea întîmplări, amintiri și lucruri comune. Un divorț după atîția ani de căsnicie este ceva care aduce a sinucidere. Două vieți irosite. Praf în urmă, pulbere, înainte...

N. I. DOBRA

Aflăm de la Asociația „Umanitas”

Asociația „UMANITAS” aduce la cunoștința tuturor membrilor săi, că începînd cu data de 1.04.1991 a luat ființă un cabinet medical ce funcționează zilnic între orele 9—13. Toți membrii asociației beneficiază de consultații gratuite. În acest scop, membrii asociației sînt rugați să se prezinte la sediul pentru ridicarea carnetelor. Întrucît asociația, printre alte obiective, are în intenție înființarea unei policlinici pentru pensionari, rugăm toți pensionarii care doresc acest lucru să ne contacteze la sediul și să ne ajute în acest sens. Facem

Cursuri de limbi străine

Organizația municipală a P.N.T.-c.d. Sibiu organizează la sediul aflat pe strada Gen. Magheru nr. 3, telefon 3 29 87, cursuri de limba engleză (avansați și începători) și de limba germană (începători). Înscrierile persoanelor interesate se efectuează pînă la data de 25 aprilie 1991, zilnic la ora 19,00.

JAZZ Lansare de discuri

Vineri, 19 aprilie, ora 19,00 în cadrul Clubului de jazz al Casei de cultură a tineretului din Sibiu va avea loc lansarea celor două discuri: „Fresh Sound”, înregistrat sub forma unui evantai stilistic ce cuprinde 8 piese care au marcat succesele formației „Vocal Jazz Quartet” în ultimii 10 ani de activitate.

Standarduri precum „My Melancholy Baby” sau „Four Brothers”, alături de creații originale: „Spune, mîndro”, „Festival pop”, „Arde-mi-te-ai codru des”, „Dealul Mohului”, „Dialoguri blues-riff”, „Lecția de canto”, răspund exigențelor și gusturilor muzicale ale unui public larg.

Marius Dumitru, George David, Nicolae Ionescu, Kurt Handel, Gheorghe Costescu, Andrei Colompar, Alexandru Brașoveanu, Marius Oancea, Andrei Neagu, Mircea Anghelina, Ion Billy Bontas, Lionel Ciorogaru, Dorel Frățilă, Lu-

Se poate și așa!...

În conformitate cu Decizia Prefecturii Sibiu nr. 209/15.09.1990, miercuri, 17 aprilie, a avut loc la Sala „Studio” a Casei de cultură a sindicatelor, licitația directă pentru atribuirea în locație de gestiune și închiriere a spațiilor comerciale destinate vânzării de produse industriale.

Prin aceeași decizie a prefecturii, în Comisia pentru organizarea și desfășurarea licitației au fost numiți: doamna Adriana Santai (președinte), Victor Antonie, Teodor Samoilă, Ilona Ilenei, Aurora Mercea, Lucia Gherghină, Ana Branga, Ioan Pampu (membri) și doamna Rodica Lăzărsoaie, secretar.

Au fost licitate un număr de 46 de spații comerciale — 36 de magazine și 10 debite de tutun.

Pentru majoritatea acestor

spații nu a fost depusă decît o ofertă. În „competiție” s-au aflat 5 spații — unitatea 102 „Chimicale” (doi ofertanți), magazinul „Policolor” din str. Turnului nr. 18 (3 ofertanți), debitul de tutun nr. 205 (doi ofertanți), debitul de tutun nr. 207 (doi ofertanți) și debitul de tutun 232 (doi ofertanți).

Desfășurarea licitației a fost pe deplin procedurală și civilizată, în final declarîndu-se mulțumiți atît cei cărora li s-au adjudecat mai sus enumeratele spații comerciale, cît și cei ieșiți din competiție. Comisia a colaborat în tot timpul lucrărilor cu sala, iar punctajul a fost stabilit în strictă conformitate cu prevederile legale în materie. Deci, se poate și așa!...

Monica UDREA

BASCHET, DIVIZIA A (f)

Medieșencele au cîștigat la Satu Mare!

Miercuri, în cadrul turneului play-off, echipa C.S.S. Gaz Metan Mediaș a produs o mare surpriză cîștigînd la Satu Mare cu 71—70 (35—36) în fa-

ța Mobilei. Sîmbătă, de la ora 11, în sala „Vitrometan” va avea loc o nouă partidă, decisivă, între cele două formații.

VOLEI, DIVIZIA A (f) C.S.M. Libertatea — Dacia

Pitești 1-3 (14-16, 15-12, 12-15, 9-15)

Derbyul etapei cu nr. 34, dintre ocupantele locurilor 3 și 1 în clasament, s-a desfășurat, așa după cum ne așteptam, la o înaltă tensiune. Liderul seriei, Dacia Pitești, deși avea asigurat un loc în viitoarea superligă (dacă se va mai ține), a reușit să-și demonstreze superioritatea tehnică, mai ales prin „bombele” expediate de componența lotului național Felicia Popescu, ajutată fără îndoială de excelența ridicătoare Gabriela Bica. Sibiencile, care au început jocul în formula: Elena Negulescu, Carmen Nicolae, Teodora Pojoga, Anca Prișcă, Ottilia Păsărică și Flavia Sabo, au condus cu 13—4, dar au pierdut primul set cu 14—16.

În cel de al doilea set, prin-

tr-un joc mai lucid, la fileu, elevele pregătite de prof. Marius Gheorghită reușesc să se impună cu 15—12. Setul următor are o desfășurare palpitantă, cu multe egalități la: 2, 5, 10, 12, însă jocul excelent al oaspetelor la fileu și în linia a doua, nu lasă nici o speranță gazdelor care pierd cu 12—15. A venit apoi setul 4 în care greșelile copilărești ale sibiencilor, pe de o parte, superioritatea tehnică a oaspetelor pe de altă parte, fac ca setul să se încheie cu 15—9 în favoarea echipei Dacia Pitești, cu toate că la un moment dat sibiencile au condus cu 7—0.

Au arbitrat bine: Anghel Dinicu (București) și Ioan Martin (Cluj-Napoca).

Ilie IONESCU

„Scat”, cît și tîlmăciri sensibile ale pieselor scrise de M. Tiberian, piese în maniera „liedurilor” moderne.

Protagonista A. Parghel convinge prin disponibilitățile sale vocale că turneele efectuate la Praga, Bratislava, Viena, Zürich, Londra și în toate marile orașe germane nu au fost o întîmplare, ea fiind astăzi ambasadoarea jazzului românesc pe care-l face cunoscut de fiecare dată, cu fiecare călătorie.

Ion Onuc NEMEȘ

Reproducere foto: Andrei BUTA



La Poplaca, sătenii își revendică integral pământul | O.J.R.S.A. Sibiu vă stă la dispoziție!

Sint mulți cei care și revendică dreptul asupra pământului pe care l-au avut sau sint îndrituiți să-l moștenească. Unii sint hotărâți să-l lucreze, alții să-l arendeze sau să-l vîndă. Lucrurile încă nu sint prea clare, nu se cunoaște încă cît și unde vor primi pământul dorit. Sint multe sesizări, nemulțumiri, reclamații. O astfel de scrisoare — dintre multe altele — mă trimite la Poplaca. D-na Elisabeta Bărză, de 82 de ani, de la nr. 681, în prezent locuind în Sibiu, reclamă faptul că primarul refuză să-i dea pământul la care este îndreptățită, respectiv cu care a intrat în C.A.P. Și-a cumpărat cartofi de 1 000 de lei și vrea să-i semene. Nimic mai firesc. Este dreptul dinsei.

La sediul Primăriei se află strînsă întreaga comisie de împărțire a pământului, în frunte cu primarul, dl. Virgil Cernușcă. Mai mulți membri ai comisiei îi explică d-nei Bărză că nu i se poate da pământ unde dorește dinsa, fiind însămîntat sau repartizat altora. După parlamentări făcute pe un ton nu tocmai firesc, problema se rezolvă, urmînd ca membrii comisiei să-i repartizeze lotul solicitat. Firesc, ulterior urmează să-și

primească integral pământul pe care l-a deținut anterior.

De fapt, problema pământului la Poplaca este mult mai grea. Au fost depuse peste 800 de cereri. La înființarea cooperativei erau 1 266 ha. Acum, cînd se desființează, sint cu 383 ha mai puțin.

Diferența le-a fost preluată de Stațiunea de cercetări pentru ovine și caprine Cristian și I.A.S. Șura Mică, ferma Cristian. Arabilul rămas (672 ha), nu ajunge pentru a fi atribuit tuturor solicitanților în drept. Se dezbătea aprins cu cît să se diminueze (proporțional) suprafața fiecărui pentru a ajunge la toți. Firesc, au fost unii care au spus: „De ce să am eu mai puțin ca să dăm la alții? Nu sintem de acord! Cei care au avut pământ și au lucrat în C.A.P. să primească. Ceilalți nu. Să ni se dea înapoi pământul luat”. De fapt, singura soluție la Poplaca este ca, de pildă, Comisia județeană să dispună retrocederea suprafețelor luate.

Și tot de la Poplaca ni se mai semnaleză alte fapte. Maria Balea, moștenitoare a

Mariei Olariu și a lui Stan Olariu, își revendică animalele cu care aceștia din urmă au intrat în C.A.P. în 1962. Este nevoită să facă dovada eu martori, întrucît la data înscrierii i s-a impus semnarea cererii în alb, pentru ca ulterior să fie completat „animale de muncă nu am”. Or, C.A.P.-ul nu mai dispune de animale, acestea fiind vindute unor foști membri cooperatori și chiar nemembri. În aceste condiții, normal ar fi ca celor în cauză să li se restituie contravaloarea animalelor și a inventarului agricol. De asemenea, ni se semnaleză faptul că în comisia de lichidare a C.A.P.-ului nu există un revizor contabil care să verifice legalitatea și existența actelor de evidență din arhiva unității, astfel că totul se desfășoară cam la voia întâmplării. Poate Direcția Agricolă va delega pe cineva să facă ordine și aici. Oricum, ne-am dat seama că și la Poplaca va mai trece ceva timp pînă lucrurile se vor limpezi și vor intra pe un făgaș normal.

Oficiul județean pentru producția și selecția animalelor Sibiu și-a propus promovarea pe scară tot mai largă a însămîntărilor artificiale la animale, care asigură o serie de avantaje. Pe cele mai importante ni le enumeră medicul veterinar Luca Copăla, șeful Laboratorului de reproducție, care ne-a și prezentat „pe viu” rezultatele foarte bune obținute, deocamdată la scroafe. Se asigură creșterea intensității de selecție și folosirea îndelungată și rațională a vierilor; sint prevenite bolile infecto-contagioase, se reduc cheltuielile și se asigură un număr mare de produși la o fătare. Intrînd mai în amănunte, trebuie precizat că de la un vier testat se pot realiza între 1 600—2 000 însămîntări pe an (cca 10—16 mii purcei). Desigur, pentru asigurarea unui procent mare de gestație (60—70 la sută), este necesară realizarea însămîntării la momentul oportun (intrarea scroafei în călduri).

Pentru a veni în sprijinul populației, O.J.R.S.A. a înființat mai multe puncte de însămîntări artificiale la scroafe. În Sibiu, serviciul este asigu-

rat de dl. Ionel Țugulea — telefoane 1 25 50 și 2 65 08 sau 8 09 55 (acasă); Agnita (cu Ruja și Coveș) — dl. Liviu Radu, telefon 1 03 80 sau 1 11 51 (acasă); zona Miercurea Sibiului, Apoldu de Sus, Dobîrca — dl. ing. Nicolae Nicolau — telefon 167 B, Apoldu de Sus. De asemenea, doritorii se pot adresa la sediul Oficiului, telefon 1 63 63 sau 1 67 92.

La ferma de porcine din Vîile Sibiului se află vierii testați din rasele „Marele Alb”, „Bazna” sau „Landrace” întreținuți în condiții deosebite. Materialul seminal recoltat de la aceștia este apoi verificat și pregătit în Laboratorul de seminologie, de către d-na dr. Lucreția Bunescu. „În primele trei luni din acest an precizează dr. Copăla — numai în Sibiu s-au realizat cca 50 însămîntări la scroafe din gospodăriile populației”.

Și, cum unele au și fătat, vă prezentăm „recolta” din grajdul d-lui Gheorghe Fătan (str. Țiglar, nr. 27), a cărui scroafă a fătat cei 11 purcei din imagine (stînga).

A. NICOLAE
Foto: Fred NUSS

Să ne păstrăm curajul

(Urmare din pag. 1)

măsură ce societatea românească, total depolitizată de comunism, va face progrese pe linia educației civice, se va orienta spre Partidul Social-Democrat. Cînd își vor cunoaște interesele economice, sociale și politice, intelectuali, muncitori, țărani și alte categorii sociale vor adera la social-democrație. Nu pot să-mi închipui că românii, care aspiră la democrație și prosperitate, nu vor ști să opteze, ca o parte considerabilă a europenilor, pentru modul de organizare social-democratică. Sint convins că românii doresc să trăiască ca în Suedia, Spania, Belgia, Franța, Austria și alte țări administrate de guverne social-democrate. Nu cred că românii mai vor comunism, precum nu vor opta pentru un capitalism sălbatic, primitiv. Într-o etapă următoare, pe măsură ce oamenii vor înțelege să renunțe la pasivismul care ne-a adus atîtea nenorociri, o afluență a intelectualilor și a muncitorilor spre partidul lor tradițional este firesc. Românii vor trebui să înțeleagă că nu se va putea schimba nimic în România decît acționînd din interiorul partidelor politice. Reticența față de partidele politice, care convine actualei puteri, ar putea să aibă consecințe nefaste.

— Ce vă definește în raport cu celelalte partide de tradiție istorică? Apropierea de acestea nu vă aduce prejudicii politice?

— Un program coerent de reconstrucție economică, de renaștere politică și socială, grija față de interesele oamenilor, respectul față de valorile democrației, moralitatea actelor noastre politice, iată ce ne individualizează. Concertarea unor acțiuni cu alte partide politice (P.N.L., P.N.T.-c.d.) a fost și este necesară în această fază, cînd avem de realizat un obiectiv comun: lichidarea sechelelor comuniste și edificarea unei societăți democratice. Concomitent, între noi și aceste formațiuni politice există deosebiri esențiale de ordin programatic, doctrinar și de acțiune politică. Nu împărtășesc părerea potrivit căreia colaborarea, pe anumite probleme, cu partidele amintite, ar fi adus prejudicii Partidului Social-Democrat. Aceasta este o diversificarea diseminată, în scopul evident de a pulveriza și fragmenta opoziția.



PROTEST

Asociația Umanitară a Handicapaților din județul Sibiu se alătură protestului ocolorlatelor organizații de gen din țară și face apel la organele legislative și cele ale puterii executive pentru a rezolva de urgență următoarele probleme grave ale persoanelor handicapate:

- Elaborarea și aprobarea actelor normative care să realizeze o protecție socială reală pentru persoanele handicapate;

● Aplicarea Hotărîrii Guvernului României nr. 52/1991 privind scutirea de impozit a persoanelor handicapate în spiritul ei, eliminîndu-se orice alte instrucțiuni ministeriale care o fac inoperantă; ● Cuprînderea în secretariatul de stat pentru handicapate a unor persoane handicapate, delegate de către asociațiile de handicapate, pentru a le sustine în mod real interesele.

Consiliul de conducere al A.U.H. Sibiu
Președinte, Marcela BRAD

Mai c-ar merge dacă ar exista furaje...

(urmare din pag. 1)

ducția stricată în 2—3 zile poate fi redresată abia într-o săptămînă, bineînțeles în condiții de furajare normală (cantitativă și calitativă). Rezultă, așadar că, dacă avem asigurate furajele conform fluxului tehnologic zilnic, vom suporta destul de bine (cu o minimă cotă de beneficiu) impactul liberalizării prețurilor. Dar cu o condiție obligatorie: să nu fim înșelați ca anul trecut cînd, în final, am fost nevoiți să plătim un adaos la prețul de cost al furajelor în valoare de milioane de lei”.

Am reținut, din discuția cu directoarea Maria Filipescu, dr. Mihai Leicu, contabilă șefă Petronela Făgărășan și alte greutăți care afectează bunul mers al activității firmei. În fruntea lor se află inițiativa colectivului de aici de a se transforma în societate comercială pe acțiuni, inițiativă ce pare a fi blocată de Judecătoria din Sibiu. De aici imposibilitatea de a negocia contractele individuale de muncă.

La Societatea comercială „Avicola” S.A. Sibiu stăm de vorbă cu domnia dr. Sever Stroia, directorul unității, și Ioan Dobrică, directorul financiar. Ni se spune că în aprilie prețul furajelor a scăzut față de lunile anterioare (în anul 1991) de la 5,73 lei la 3,80 lei la furajele pentru găinile ouătoare și de la 6,03 lei la 3,60 lei la furajele pentru puii de carne. La aceste prețuri și în condițiile desfășurării normale a fluxului tehnologic producțiile realizate vor asigura și la nivelul de 3 lei oul un coeficient minim de rentabilitate. Numai că în martie din necesarul de furaje nu s-au asigurat 300 t, iar pentru aprilie există riscul ca această lipsă să creas-

că la 400 t, fapt care face ca întregul efectiv de păsări al societății să rămînă fără mîncare timp de o săptămînă, înregistrîndu-se zilnic o pierdere de 150 000 ouă.

Dacă la sfîrșitul lunii martie producția era de 103 000 ouă/zi, în 4 aprilie ea a scăzut din cauza furajelor la 30 000 ouă/zi, adică de la un procent normal de ouat de 75 la sută la unul de 17 la sută. Una din cauze ar fi aceea că lipsesc din furaje fămurile proteice (de origine animală și vegetală), grăsimile, iar zooforturile nu conțin necesarul de microelemente, de vitamine necesare menținerii stării de sănătate a păsărilor.

Din acest motiv și în condițiile în care bugetul de stat este dator societății „AVICOLA” S.A. cu milioane de lei, ni se pare îndreptățită opinia interlocutorilor noștri de a nu fi de acord cu această liberalizare a prețurilor care reprezintă un plafon care-i obligă (în lipsa asigurării furajelor) să lucreze cu pierderi. Guvernul ar fi trebuit să negocieze prețurile direct cu agenții producători și nu cu reprezentanții Ministerului Agriculturii și Departamentului Industriei Alimentare.

Să nu uităm că autoturismul Dacia a cunoscut deja a doua scumpire, iar oul a intrat doar în prima. Unde este măsura de protecție socială? De ce ne furăm singuri căciula?

Se pare că dl. ministru Țipu nu se prea omoară să intervină în sprijinul producătorilor agricoli. Numai așa se explică dezinteresul total față de problemele majore, de „supraviețuire” ale acestora, în condițiile atît de grele generate de cea de a doua etapă a liberalizării prețurilor.

Incident tragic sau eroare... voită?

(Urmare din pag. 1)

flat ulterior. Unul dintre tineri a înmînat legitimația ofițerului de securitate și a dat explicații. Sub o virulență verbală deosebită, ni s-a ordonat să dăm jos gecile, iar prizonierului i s-a ordonat să sară peste poartă înăuntru, iar el s-a executat. Am fost acuzați de ofițerul de serviciu al U.M. 01606 că sintem dușmanii poporului, după care ne-a ordonat să traversăm strada, cu mîinile ridicate lateral, și să așteptăm nemișcați la gardul de peste drum, din fața intrării în unitate, lucru pe care l-am făcut întocmai. După o discuție aprinsă cu ofițerul de securitate Dimulescu, l-am auzit pe mr. Palade Marius Bruno ordonînd: „Pentru luptă! Armați! Ochiți! Foc!” și s-a deschis focul asupra noastră, din U.M. 01606, de către elevii militari postați la poartă și la geamurile apropiate, inclusiv de mr. Palade. Concomitent cu comanda „Foc!” am fugit toți, eu personal reușînd să scap rînit de trei gloanțe, două în picior și unul în țanget la față. Tînărul DUMITRU TIRNOVEANU (un vechi prieten), aflat în dreapta mea în momentul deschiderii focului,

a căzut pe loc, rînit de 5 gloanțe și a decedat, opt zile mai tîrziu, la spital. Cetățeanul ANDREI CONSTANTIN a fost rînit de trei gloanțe; un tînăr de naționalitate germană, al cărui nume nu-l cunosc, a fost impuscat mortal în cap; BALAN CONSTANTIN — impuscat în spate; LOW ERNEST — rînit în flancul drept. Ulterior, în cursul procesului am fost acuzați de mr. Palade că am aruncat grenade asupra lor și am fost susținuți cu foc din clădirile învecinate. Matorul Palade Marius Bruno a fost recunoscut de următoarele persoane: CHIREA MARIUS, CONSTANTIN ANDREI, HULEA VIRGIL, MARGINEAN CONSTANTIN, toți, deci, care au făcut parte din grupul de cinci trimiși la zid. La un an după tragicele evenimente doresc să se facă o cercetare corectă, eroii căzuți să fie repuși în locul unde și-au dat jertfa supremă pentru adevărul pe care-l dorim cu toții. Dosarul este încă nesoluționat și este pe rol, cu nr. 369/P/1990. Vă anexez cîteva fotografii care dovedesc cele afirmate mai sus, pentru care semnez.

Al dumneavoastră cu respect,
Constantin MARGINEAN

Persoanele și statul de drept

Prin mass-media, în ultimul timp, se vorbește și se scrie, în mod frecvent, despre „statul de drept”. Ce reprezintă această sintagmă?

Ne propunem a o contura în acest material doar sub aspectul respectării LEGII (hotărârii judecătorești) de către persoanele fizice și juridice. Așadar, prin LEGE înțelegem:

● hotărârea organului legislativ, legal ales în stat;

● convenția legal făcută între persoane;

● hotărârea judecătorească.

Hotărârea judecătorească este actul procesual final, prin care se încheie un ciclu de neînțelegeri dintre părți și ceilalți participanți la proces. Cu alte cuvinte, prin acest act se pune capăt judecătii (este vorba despre o hotărâre judecătorească definitivă, prin neatacarea cu recurs sau în urma soluționării recursului), întrucât, de multe ori, neînțelegerile continuă și după ce hotărârea judecătorească a rămas definitivă și chiar executată silit.

Hotărârea judecătorească se pronunță după ce părțile și ceilalți participanți la proces au declarat, în mod expres, că nu mai au probe de solicitat a fi administrate, ori când instanța de judecată consideră că probele solicitate nu mai sînt concludente și pertinente cauzei. Prin activitatea depusă de părți și ceilalți participanți la proces în fața instanței de judecată, aceștia își manifestă drepturile procesuale acordate de lege.

Într-un „stat de drept”,

drepturile procesuale trebuie exercitate cu bună credință și cu încredere deplină în instanța de judecată. („Drepturile procedurale trebuie exercitate cu bună-credință și potrivit scopului în vederea căruia au fost recunoscute de lege. Partea care folosește aceste drepturi în chip abuziv răspunde pentru pagubele pricinuite”).

Opus bunei credințe este reaua credință sau abuzul de

Dura lex, sed lex

drept, care, pe teren procesual, se poate materializa în: intentarea unei acțiuni sau invocarea unei excepții șicanatorii; tergiversarea soluționării litigiului; recuzarea unui judecător neîntemeiat; abuzarea de căile de atac ordinare și extraordinare, etc.

Desfășurarea procesului și executarea hotărârii se fac conform normelor procesuale, edictate de legiuitor încă din anul 1864. Normele procesuale, ca și cele de drept substanțial, se adresează conștiinței persoanelor.

Persoanele cu conștiință, dintr-un „stat de drept”, îndeplinesc și drepturile și exercitându-și obligațiile procesuale, în mod cinstit, nu fac altceva decât valorifica un drept subiectiv, prin care însă se recunoaște un scop altruist: realizarea dreptului obiectiv.

„Sentința obținută îi profită, pentru că va putea, prin intervenția Statului, să-și încaseze creanța sa dar, în ace-

și timp, profită societății pentru că pedepsește un infractor al ordinii publice”. Iată pentru ce marele jurist-consult Jhering susținea că lupta pentru drept este o datorie față de societate. „Fiecare are datoria să sfarme capul Hidrei arbitrariului și ilegalității, oriunde îndrăznește ca să se arate, toți aceia care se bucură de binefacerile dreptului, trebuie, la rândul lor, să contribuie la menținerea puterii și autorității legii — fiecare este un luptător născut pentru drept în interesul societății” (Jhering, Lupta pentru drept).

Un „stat de drept” implică și executarea unei hotărâri judecătorești de bună voie, chiar dacă nu și cu bună voință, întrucât hotărârea judecătorească reprezintă autoritatea de stat în domeniul privat ori public.

Legiuitorul a știut că nu toate persoanele au conștiință, motiv pentru care, din acest punct de vedere, a instituit și sancțiuni: executarea silită „cum manu militari”, adică prin intermediul executorului judecătoreces însoțit de polițist.

Executarea silită face parte tot dintr-un „stat de drept” însă, stimați concetățeni, să dovedim că avem conștiință și să nu dăm ocazia ca o LEGE (hotărâre judecătorească) să fie executată SILIT.

Se poate, sintem convinși că se POATE! Nu-i așa?

Dr. Gheorghe VĂJA,
președintele Tribunalului
Județean Sibiu

Gestul nobil al înfrățirii

În sfârșit, localitatea Mirșana va mai fi izolată și ignorată chiar de factorii care răspund de administrarea ei! Pentru că nicidecum cetățenii mirșeni nu au resimțit mai acut faptul că situarea localității pe o hartă constituie doar un prilej sau pretext pentru acoperirea unor vanități sau orgolii care, pentru noi, modeștii sau naivii locuitori, au avut și au consecințe dintre cele mai potrivnice! Dar despre acestea am mai scris, iar fluxul evenimentelor, precipitate, datătoare de speranțe, ne-a imobilizat într-un pesimist orizont al așteptării...

Prin efortul unor oameni de bine, implicați cit de cit în viața socială, economică, spirituală a localității — trebuie să-l situăm la loc de frunte pe dl. ing. Mircea Popescu, director I.M. Mirșana, după demersuri care au început încă de anul trecut, localitatea Mirșana s-a înfrățit cu localitatea engleză Anston. Primele întrevederi au avut deja loc. S-au schimbat corespondențele, primele semne ale acestei ge-

neroase inițiative s-au și împlinit (corespondență între biserică, elevi ai Școlii generale și ai Liceului industrial cu foruri de autoritate din Anston și cu copii englezi). Se preconizează eventuale ajutoare materiale pentru Mirșana, ca și sprijin moral pentru biserică, instituția sănătății și școlii. De asemenea, un eventual schimb de vizite între copiii mirșeni și englezi.

La nivelul Asociației noastre de prietenie cu localitatea Anston, s-a constituit un Comitet de coordonare (lista completării lui rămânând deschisă), președinte executiv fiind ales dl. Ioan Filimonescu, preotul parohiei din Mirșana, iar președinte de onoare, dl. ing. Mircea Popescu.

Sperăm ca inițiativa să fie benefică în ambele sensuri și să se concretizeze și consolideze într-o autentică tradiție a raporturilor dintre localitățile Mirșana și Anston, pentru ca și noi, modeștii și naivii mirșeni, să considerăm că am intrat în Europa...

Prof. Vasile CHIFOR

Curier juridic

I. M., Sibiu. Despre problemele Universității sibiene ați avut ocazia să vă informați cit de cit din paginile ziarelor locale care le-au acordat spațiu larg, la timpul respectiv. Nu știm dacă înființarea unei universități particulare ar constitui o piatră filosofală, cum vă exprimați dumneavoastră. Dar nimeni nu vă împiedică să încercați. Tema legal pe care ni-l solicitați este „Legea cu privire la persoanele morale”, cea veche, pentru că una nouă nu avem încă. Datează din 1924 și este, da, în vigoare. O puteți găsi — pentru a vă putea informa pe larg, la Biblioteca „Astra”. Noi nu o avem, oficiul nostru juridic nefiind înființat decât de câteva luni. Dar, atenție, legea aceasta despre care ne spuneți că ați aflat „accidental” elimină posibilitatea obținerii de profituri. Meditați asupra acestui fapt care nouă ni se

pare esențial... Nu ne-ați spus: ce studii aveți, domnule I. M.?

Maria Togan, Sibiu. Pentru a obține în conf. cu D 410/85 ajutorul material pentru mame cu mai mulți copii, având în vedere faptul că domiciliul dv. stabil se află în jud. Vilcea, trebuie să aduceți o negație de la D.M.P.S. Vilcea, din care să rezulte că nu ridicați banii de acolo, altfel Sibiu, oraș de reședință, nu vă va putea elibera sumele lunare cuvenite.

Iacob M., Sibiu. Dreptul de a cere executarea silită a titlului executoriu privind dreptul de uzufruct pe care-l invocati se prescrie în termen de 3 ani, în conformitate cu art. 6 din D 167/58. Sinteți încă în termen! Art. 21 din sus-pomenitul decret este inoperant. Citiți-l cu atenție! El se referă la dreptul la acțiune, nu la prescripția cererii executorii silită. U. MONICA

Semințele de calitate — cea mai ieftină investiție agricolă

Timpul e avansat și lucrările agricole trebuie finalizate în perioada optimă. Indiferent de modalitatea în care va fi lucrat pământul (individual sau colectiv), el trebuie să producă. Altfel nu vom avea ce minca. Iată de ce ne-am propus să vă supunem atenției problema semințelor de calitate, una dintre cele mai ieftine investiții menite să conducă la obținerea unor producții mari pe unitatea de suprafață.

Ceea ce nu se știe decât de un număr redus de lucrători din agricultură, și chiar de specialiști, este că toate soiurile și hibridii nou creați trebuie schimbați după un număr de 2-3-4 ani, iar hibridii de porumb trebuie înlocuiți anual.

La cerealele păioase, soiurile rezistă în cultură un număr mai mare de ani, dar condițiile de mediu influențează asupra calității soiurilor, care cu timpul își reduc potențialul de producție.

Soiurile de plante sînt atacate de un număr foarte mare de boli și dăunători care, de asemenea, îi scad puterea de producție și care se transmit prin sămînță. La factorii naturali se adaugă și influența omului, prin amestecurile mecanice din timpul manipularii semințelor, cit și amestecurilor ce se produc prin samulaștră ce răsare în cultură, ori prin semințele ce se scutură de la cultura anterioară.

La porumb lucrurile sînt mult mai complicate, deoarece semințele folosite sînt hibridi cu potențial de producție diferit în funcție de gradul de timpurietate și care se pot folosi un singur an. În primul an de folosință se obțin producții maxime, iar dacă în anul următor se folosește sămînță din cultura de consum, producția scade cu cel puțin 40-50 la sută. Tocmai de aceea, cultivatorii de porumb trebuie să folosească numai semințele de la Centrul de semințe (Agrosem, Semrom) din hibridii cunoscuți cum sînt: Suceava 99, Podul Iloaiei 101, Suceava 108 și Turda 100, pentru zonele mai reci ale județului.

Dintre semințele foarte necesare județului nostru sînt și cele ale plantelor furajere, semințe din care s-au produs în anul trecut foarte puține, astfel încît în acest an baza furajeră va fi mult afectată de lipsa de semințe, motiv pentru care se atrage atenția tuturor deținătorilor de animale să nu pască pe culturile de trifoi și lucernă însămînțate în anul trecut, pentru a putea obține din coasa I fin, iar coasa a II-a să rămînă în totalitate pentru sămînță, la nivelul necesarului pentru toate unitățile din județ. Unitățile care au în stoc semințe de trifoi sau lucernă, care nu au fost supuse decuscutării, trebuie trimise imediat la Centrul de semințe Sibiu, care după decuscutare se vor restitui unităților care le-au predat.

Una din speciile la care sămînța (materialul săditor de plantat) este de foarte mare importanță este cartoful. De calitate materialului de plantat depinde foarte mult producția, deoarece plantele de cartofi sînt atacate puternic de foarte multe boli și dăunători, care pot distruge cultura în totalitate. Pînă în prezent, producerea materialului de plantat de cartofi s-a făcut printr-un sistem bine organizat, atît pe plan central, cit și în județul nostru, cheltuielile făcute cu materialul de sămînță fiind recuperate printr-o producție mult mai mare decît la culturile unde sămînța nu a fost schimbată la timp.

Semințele de legume se pot procura de la Complexul de Semințe de Legume Sibiu, unitate care are în stoc semințe din speciile și soiurile care se cultivă în județul nostru.

★
În ceea ce privește asigurarea semințelor la toate speciile pentru anul 1992, se impune organizarea unui program de producere a semințelor în toate sectoarele agricole (de stat, asociații sau particulari).

În acest sens, cei interesați pot solicita de la Direcția Generală pentru Agricultură

și Alimentație repartizarea de semințe pentru reînnoțirea și să încheie contracte cu cele două unități specializate în preluarea și condiționarea semințelor, respectiv Centrul de Semințe I.C.C.A.S. și Complexul de Semințe de Legume Sibiu.

ing. Samoilă GELERIU,
Inspectoratul jud. pentru
calitatea semințelor și ma-
terialului săditor Sibiu

AVORTUL — o „endemie” la... modă?

I. O statistică îngrijorătoare
Ascensorul Spitalului județean transportă spre Secția ginecologie a Maternității Sibiu o femeie. Palidă, slăbită, cu ochii afundați în orbite. Sprijinită de două asistente. Frisoanează. Are febră mare și vorbește incoerent. Este vorba, ați ghicit, de un avort incomplet, provocat. Echipa de medici de serviciu intervine prompt. Se procedează la completarea instrumentală a avortului, sub perfuzie și masivă protecție antibiotică. Viața pacientei a fost salvată, momentele de teamă și de încredere au trecut. Sleită de puteri, femeia își înclină capul pe umeri și cade într-un somn profund...

Pînă în decembrie 1989, cazurile de avorturi provocate septice și febrile erau frecvente.

După „liberalizarea avortului” s-au împuținat simțitor. Și totuși, iată că n-au dispărut complet așa cum ar fi fost de așteptat. Mai există încă femei care își provoacă singure, cu mijloace empirice și septice, „avorturi la domiciliu”. De ce? Numai Dumnezeu știe... Costul unei intervenții calificate în materie este de doar 30 de lei. Nici unei femei care a hotărît să recurgă la chiuretaj nu i se refuză astăzi asistența de specialitate. Să fie vorba de o precară educație sanitară la mijloc, de un nivel de cultură... lamentabil? Dacă starea bolnavei ar fi permis-o, i-aș fi pus desigur întrebări. Dar așa, am fost nevoită să

mă mulțumesc doar cu presupuneri...

...La biroul de internări făceau coadă 18-20 de femei tinere. Unele chiar foarte tinere. Fiecare dintre ele cu chitanța — care certifica plata sumei de 30 lei — în mînă. Chipuri speriate. Chipuri rușinate. Chipuri triste. Chipuri zimbătoare. După fire și după motivele care le-au făcut să bată la această ușă.

Pun cîtorva dintre ele întrebări. Îmi cer să le trec numele sub tăcere. Promit. C.M. din Sibiu — muncitoare, căsătorită, doi copii: „Ce mă aduce aici?! Salariul insuficient, chiria și întreținerea prea piperate, zvonurile privind majorarea taxelor pe care le datorăm grădiniței pe care o frecventează cei doi copii ai noștri. De ce n-am folosit mijloace anticoncepționale? Sînt scumpe și dificil de procurat...”; T.M. din Sibiu — muncitoare — necăsătorită, fără copii: „Nu-mi doresc încă un copil. Intenționez să mă stabilesc în străinătate. Aici nu sînt condiții să crești copii. Pur și simplu nu realizez de ce nu am apelat la „anticoncepționale”; I.V. din Sibiu, muncitoare, necăsătorită, fără copii: „Cu 1000 lei compensație nu înțreț un copil. Salariul meu este doar pe hîrtie 6000 lei. Știi cit costă un sterilent? 3000 lei. E mai ieftin chiuretajul!...”; D.S. din Sibiu, studentă, necăsătorită, fără copii: „Deocamdată nu am posibilități să cresc un copil. N-am folosit mijloace anti-

concepționale pentru că m-am temut să nu-mi afecteze sănătatea. Sînt încă prea tînără pentru asta...”

Am ecrut de la biroul de statistică al maternității citeva date referitoare la numărul nașterilor și al întreruperilor de sarcină înregistrate în primul trimestru al anului în curs în comparație cu aceleași date, în aceeași perioadă a anilor 1989 și 1990. Dacă în 1991 au fost înregistrați, în primul trimestru, doar 804 nou născuți, în 1990 au fost 1179, iar în 1989 — 1163 de nou născuți. Numărul nașterilor a scăzut îngrijorător în 1991. Avorturile s-au înmulțit însă. De la 482 în primul trimestru al anului 1989, la 2949 în 1990 și la 2982 în 1991.

Situația mortalității infantile este staționară.

Domnul dr. Ioan Frum — medicul șef al Maternității era antrenat într-o ședință de analiză a activității depuse de colectivul pe care-l conduce. Pe ordinea de zi: programul de contracepție, prevenirea concretă a avortului și tehnica efectuării avortului prin aspirație. La ședință au participat și oaspeții din Olanda. O delegație de medici ai organizației „Stimetza” și ai „Medicilor fără frontiere”. Oaspeții străini s-au declarat multumiți în ceea ce privește introducerea în folosință a pompelor de vid dăruite de ei, dar au apreciat ca încă timidă activitatea de planning familial la Sibiu.

(va urma) Monica UDREA